

热爱人民、服务人民，“爱的最高境界是爱人民”的公仆情怀，作为乡村振兴的 executor，要始终心怀人民群众，热爱人民群众，把人民群众当做自己的家人和亲人，真正做到为人民群众着想，想群众之所想，急群众之所急，以博大的胸怀迸发出对人民群众的浓浓的爱，让乡村振兴不再是冰冷的工作，而是饱含对人民群众热爱的事业。同时，基层党员干部要始终秉持服务人民的思想信念，一切以服务群众为出发点，一切以改善农民生活水平为目标，坚守规模性返贫底线，与人民群众打成一片，在服务人民群众中实现个人价值，在实现个人价值中推进乡村振兴，真正作出一番事业。

（三）在乡村振兴中培养基层干部的“高尚品德”

为政之道，修身为本。习近平总书记强调：“全党同志都要明大德、守公德、严私德，清清白白做人、干干净净做事，做到克己奉公、以俭修身，永葆清正廉洁的政治本色。”这是共产党人应该具备的基本道德品质，更是以孔繁森为代表的党员干部高尚道德的内在要求。孔繁森舍小家顾大家的奉献精神是新时代每一名党员领导干部学习的榜样。在孔繁森生命的最后关头，口袋里8元6角钱及关于发展阿里经济的12条建议是孔繁森一心为民的真实写照。在推进乡村振兴工作中，基层党员干部要向孔繁森那样始终坚守清正廉洁、克己奉公的高尚品德，始终学习孔繁森同志心系地方经济发展的高尚品德，将清正廉洁作为修身为政的基本原则，内化于心，外化于行，不被外物所扰，不被关系所累，一视同仁，坚守底线原则，坚持廉洁之本，一切以乡村振兴工作为指导，努力工作，发光发热，发挥出基层党员干部在乡村振兴中的领导作用。


（四）在乡村振兴中培养基层干部的“拼搏精神”

乡村振兴是一项伟大的工作，虽然取得了初步的成效，但是乡村振兴工作任重而道远，机遇和挑战并存。鉴于此，在乡村振兴中要培养基层干部艰苦奋斗、知难而进的拼搏精神，用孔繁森精神铸魂以激发广大乡村干部群众振兴家乡的动力，始终以艰苦奋斗作为基层党员干部的工作原则。第一次援藏，孔繁森在日记中写道“我知道西藏条件差，生活艰苦，但是，你不去，别人也要去，人家能吃的苦，我孔繁森就能吃。”初到西藏，他在给战友的信中写道，“这里实在太艰苦了，全县只有一颗树，既然我来了就要坚持下去，绝不打退堂鼓，绝不当逃兵。”

孔繁森就是不讲个人享受，艰苦奋斗在前，践行孔繁森精神就是要引导广大基层党员干部全身心投入到乡村振兴中，到最艰苦的地方去。在乡村振兴战略实施中，基层党员干部同时也需要和形形色色的现实问题作斗争：比如官僚主义、形式主义、基层党组织软弱涣散等问题，比如

侵占人民群众利益问题，村霸恶霸等黑恶势力问题，基层党员干部要敢于亮剑，不计较个人得失，知难而进，坚持办法要比困难多的思想，不被困难吓到，不断激发出强大的工作热情和工作干劲，在困难面前不低头、不认输，爆发出强大的工作能量、奋斗精神和拼搏精神。

（五）在乡村振兴中培养基层干部的“优良作风”

乡村振兴对基层干部提出了新的要求，这也是人民群众对基层干部的新的期待。孔繁森二次援藏来到阿里地区，不到两年的时间，他跨高山、涉深谷、过草原、访藏胞，进行深入的调查研究，全地区106个乡他跑了98个。面对扎实推进乡村振兴的大局，基层干部必须要具备开拓进取、求真务实的优良作风，把主要精力放在谋发展、抓治理和为农民群众办实事上。孔繁森在生活上极其节俭，经常吃的是白饭就榨菜，工作一忙，开水泡馒头和方便面也是常有的事。藏族人民为孔繁森写下这样的诗句：“一尘不染，两袖清风，视名利安危淡似狮泉河水。”基层干部就是要向孔繁森那样，培养求实、简朴作风，因地制宜，研究和制定符合地方乡村发展的可行性策略，加强村庄规划建设，真真切切解决现实难题。要始终做到勇于担当，展现出一名优秀的基本党员干部应有的党性原则和领导责任，积极进取，扎实做好各项工作，发挥好基层党员干部的模范带头作用。始终践行孔繁森“为神圣使命而牺牲，无论在哪里都值得”的铮铮誓言，在乡村振兴中，始终保持党员干部的优良作风，做好个人工作总结，时常进行自我批评。在乡村振兴实践中不断成长，在探索和创新中不断进步，积累工作经验，创新工作方法，了解人民群众疾苦，解决好人民群众难题，真正确保乡村振兴工作合乎发展规律，顺乎人民意愿。

参考文献

- [1]习近平：《伟大的事业需要伟大的精神》，载《经济日报》，2015-12-31。
- [2]孙向军：《孔繁森承载的是“老西藏精神”》，载《西藏日报（汉）》，2019-08-05。
- [3]张瑞卿：《乡村振兴战略背景下制约农业农村经济发展的因素及对策分析》，载《现代经济信息》，2018（7）。
- [4]习近平：《之江新语》，杭州：浙江人民出版社，2007：7+84页。

作者简介

杨兴勇 聊城职业技术学院讲师，研究方向为思想政治教育